Информационно-аналитическая записка Гродненского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь о работе с обращениями граждан в 2017 году

В Гродненское областное управление за 12 месяцев 2017 года поступило 849 (за 2016 год - 830) обращений граждан, из них 305 (2016 год - 259) письменных, 544 (2016 год - 571) устных.

По сравнению с аналогичным периодом 2016 года произошел рост общего количества обращений граждан на 2,3%, при этом количество письменных обращений увеличилось на 17,8%, количество устных обращений уменьшилось на 4,7%.

Анализ поступивших в областное управление обращений показал, что из общего количества поступивших 305 письменных обращений граждан, из других органов переадресовано для рассмотрения 43,3% обращений. Наибольшее количество переадресованных обращений поступило из органов прокуратуры - 56,1%, комитета государственного контроля - 13,6%; инспекций по налогам и сборам - 10,6%; органов внутренних дел - 7,6%.

Из поступивших 305 письменных обращений граждан 22 обращения областным управлением переадресовано в другие органы по компетенции в соответствии с Перечнем государственных органов, иных организаций, ответственных за рассмотрение обращений по существу в отдельных сферах деятельности населения, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 15.10.2007 №498 «О дополнительных мерах по работе с обращениями граждан и юридических лиц» и 18 обращений переадресовано для рассмотрения в другие подразделения Департамента.

Оставлено без рассмотрения по существу в соответствии с частью 1 статьи 15 Закона Республики Беларусь «Об обращениях граждан и юридических лиц» 10 обращений, отозвано заявителями 20 обращений.

В отчетном периоде поступило 1 повторное обращение, но в связи с тем, что данные вопросы рассматривались областным управлением ранее и заявителю давались исчерпывающие ответы, обращение оставлено без рассмотрения.

В разрезе отраслевой принадлежности наибольшее количество письменных обращений поступило от работников, занятых в организациях без ведомственной подчиненности - 57,4% (уменьшение с 58%) в 2016), организаций коммунальной формы собственности - 35,1% (уменьшение с 35,4%о в 2016), республиканской формы собственности - 7,5%) (увеличение с 6,6% в 2016).

В числе организаций коммунальной формы собственности 46,7% составили обращения работников организаций сельского хозяйства, 11,2% работников строительства.

По тематике поступивших письменных обращений граждан наблюдается увеличение по сравнению с 2016 годом по вопросам: оплаты труда - 45,6% (с 44,5%), в том числе несвоевременной выплаты заработной платы и сумм, причитающихся при увольнении - 36,7% (увеличение с 31,4%). Уменьшились обращения по вопросам: увольнения с работы - 9,2% (уменьшение с 19,5%) и предоставлении отпусков - 0,9% (уменьшение с 3,4%). По иным вопросам поступило 24,4% обращений, по трудовым книжкам - 4,6%, по вопросам выдачи и использования СИЗ -3,7%, о привлечении к дисциплинарной и материальной ответственности -3,2%; по работе по гражданско-правовым договорам - 2,6%.

В числе поступивших письменных обращений наибольший удельный вес занимают письменные обращения и поставленные вопросы работников организаций без ведомственной подчиненности - 57,4%, где изложено наибольшее количество вопросов - 58,7%, из них по оплате труда и выплатам заработной платы - 27,2% от общего количества вопросов в поступивших обращениях. От работников организаций коммунальной формы собственности поступило 35,1%» обращений (из них по вопросам оплаты труда - 15,2%), в том числе от работников организаций сельского хозяйства - 16,4% (из них по вопросам оплаты труда - 7,7%о).

Основными причинами, способствовавшими увеличению количества письменных обращений по вопросам оплаты труда, в том числе не своевременной выплаты заработной палаты и других причитающихся сумм, явилось сложное финансово-экономическое положение ряда субъектов хозяйствования области, в том числе организаций, не имеющих ведомственной подчиненности и организаций коммунальной формы собственности.

Фактически рассмотрено 778 обращений граждан, из них 234 письменных (увеличение с 206 в 2016) и 544 устных (уменьшение с 571 в 2016).

В соответствии с требованиями абзаца 2 части 2 подпункта 9.1. пункта 9 Указа Президента Республики Беларусь от 16.10.2009 №510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь» по 13 или 5,6% (уменьшение с 13,1%) в 2016) проведены проверки соблюдения законодательства о труде и об охране труда.

По результатам проверок составлено 13 актов, где установлено 61 нарушение законодательства о труде и об охране труда, выдано 10 требований (предписаний) об устранении 17 нарушений, по 3 актам оформлены решения в связи с отсутствием оснований для выдачи предписания.

Без проведения проверок рассмотрено 97,4% письменных обращений (увеличение с 86,9%> в 2016), для рассмотрения которых в областное управление и в межрайонные отделы вызывались наниматели с документами для изучения поставленных в обращениях вопросов.

В ходе рассмотрения письменных обращений граждан подтвердились нарушения сроков выплаты заработной платы: ДСУП «Гродненская МПМК-146» г.Гродно; ООО «Белдревмебель» г.Гродно; ОАО «Гродненский консервный завод» г.Гродно; ООО «ФЛИР» г.Гродно; ООО «КарБилд» г.Гродно; СРУСП «Победитель» г.Гродно. При рассмотрении письменного коллективного обращения работников ООО «Сморгонский завод экспериментальных машин, установлена просроченная задолженность по заработной плате.

Подтвердились нарушения сроков выплаты сумм, причитающихся при увольнении: в ОАО «Строительно-монтажный трест №19» г.Лида; ЧСУП «Вертикаль-21 век» г.Лида; УИТП «ВиНИС-Транс-Плюс» г.Лида; ОАО «Стеклозавод «Неман» Лидский рйона; КСУП «Белогурно» Дятловского района, ДСУП «Гродненская МПМК-146» г.Гродно; Свислочском унитарном коммунальном предприятии бытового облуживания населения; ООО «Лаборатория Медика» г.Гродно; филиале «Неман Стиль» ТООО «Фирма Верасень» г.Гродно; ОДО «Семирамида» г.Гродно»; ООО «ГродноПроектСтрой» г.Гродно.

При рассмотрении обращения работника КСУП «Черняховский-Агро» Кореличского района установлены факты не доплаты до размера минимальной заработной платы, за работу в ночное время, не предоставления трудового отпуска, систематического привлечения работника к работе в выходные дни и к работе в сверхурочное время.

При рассмотрении обращения работника ОАО «Гродненский автобусный парк» установлены факты привлечения к работе в сверхурочное время свыше 180 часов в год, к работе в выходные дни свыше 6 дней в году.

Во исполнение Директивы Президента Республики Беларусь от 27.12.2006 №2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата» и решения Коллегии Департамента государственной инспекции труда от 29.01.2009 №2 по 72,5% (увеличение с 70,0%) в 2016) рассмотренным письменным обращениям состоялись встречи и беседы с заявителями, которым изложены результаты рассмотрения поставленных ими вопросов.

По результатам рассмотрения письменных обращений граждан положительно разрешены 26,5% обращений, разъяснения составили

з

73,5%. Разъяснения гражданам касались рассмотрения поставленных ими вопросов компетенции органов по рассмотрению трудовых споров либо отсутствия нарушений в документах, представленных нанимателями по запросам.

По результатам рассмотрения письменных обращений граждан в результате восстановления нарушенных прав гражданам произведено доплат всего на сумму 4,80 тыс.руб.

За нарушения законодательства о труде по письменным обращениям граждан привлечены к административной ответственности в виде штрафа 75 должностных лиц на сумму 5,99 тыс.руб. и 42 юридических лица на сумму 11,16 тыс.руб. По предложению государственных инспекторов труда к дисциплинарной ответственности нанимателями привлечено 13 должностных лиц, допустивших нарушения законодательства о труде.

На личных приемах 544 граждан 121 (22% увеличение с 16,8% в 2016) обращение по поставленным вопросам разрешено непосредственно с руководителями и другими должностными лицами нанимателя положительно для работников. Например, выплачен окончательный расчет: работнику ЗАО «ЗОВ Энерго» г.Гродно в сумме 0,355 тыс.руб.; работнику ГУО «Гродненская специальная общеобразовательная школа интернат для детей с нарушением зрения» в сумме 0,225 тыс.руб., работнику ОАО «АгроГЖС» г.Гродно в сумме 0,42 тыс.руб. Работнику СООО «ДемсаГрупп» г.Гродно выплачена заработная плата за октябрь 2017 в сумме 0,12 тыс.руб. Работнику филиала «Желудокский агрокомплекс» ОАО «Агрокомбинат «Скидельский» Щучинского района доплачено за работу в сверхурочное время 1,54 тыс.руб.; работнику СКУП «Волпа» Волковысского района выплачена доплата за работу в сверхурочное время в сумме 0,509 тыс.руб. Работнику ООО «АЛБ-Импэкс» г.Сморгонь выплачена доплата за вредность за весь период работы и денежная компенсация за неиспользованный дополнительный трудовой отпуск за работу с вредными условиями труда на общую сумму 0,274 тыс.руб.

В устных обращениях граждан поднимались вопросы порядка увольнения по соглашению сторон, в том числе в период работы по контрактам, по собственному желанию, выплаты причитающихся сумм по гражданско-правовым договорам подряда, возмещения недостач, выявленных по результатам ревизий, оплаты листков временной нетрудоспособности, пособий на детей, предоставления отпусков беременным и другие.

Во исполнение решений коллегий Департамента государственной инспекции труда, проводились приемы граждан в организациях в ходе проведения проверок, однако в отчетном периоде обращения не поступали.

Во исполнение решения коллегии Департамента государственной инспекции труда от 26.04.2011 проведено 74 «выездных приема» граждан в организациях области, в ходе которых обратилось 22 человека. В 6 «выездных приемах» приняли участие специалисты управлений по труду и отделов по работе с обращениями граждан райисполкомов.

Начальником управления и начальниками межрайонных отделов проведено 16 «выездных приемов» граждан, в ходе указанных «выездных приемов» граждане не обращались. Первым заместителем начальника управления проведено 4 «выездных приема», заместителем начальника управления - начальником отдела надзора за соблюдением законодательства о труде - 6 «выездных приемов».

Проведено 8 «прямых телефонных линий», на которые поступил 1 телефонный звонок.

Согласно утвержденным графикам во время дежурства в выходной день субботу обратился 1 гражданин (в областное управление).

В текущем году направлено 130 информационно-аналитических записок о состоянии законодательства о труде в организациях Гродненской области и работе с обращениями граждан в облисполком, во все гор(рай)исполкомы для рассмотрения изложенных фактов нарушения законодательства о труде на заседаниях исполкомов или советов по трудовым и социальным вопросам, а также с предложением информировать областное управление об организациях, допускающих нарушения законодательства о труде для привлечения виновных лиц к административной ответственности. Указанные информационные записки заслушаны на 52 заседаниях райисполкомов и советов по трудовым и социальным вопросам всех райисполкомах области и Гродненского горисполкома. В рассмотрении информационных записок Новогрудским, Дятловским, Кореличским, Слонимским, Сморгонским райисполкомами принимали участие представители межрайонных отделов.

За 12 месяцев 2017 года в областное управление поступило 153 обращения юридических лица (2016 год - 117), из них письменных - 12 (11), устных-141 (106).

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года общее количество обращений юридических лиц увеличилось на 30,8%.

Из 141 устных обращений юридических лиц: по расследованию несчастных случаев на производстве - 50 обращений, по увольнению с работы -19, о переводе на другую работу - 11, о предоставлении отпусков - 10, по ведению трудовых книжек - 7, по оплате труда - 6, по другим вопросам - 13. По всем устным обращениям юридических лиц даны разъяснения.

Большую часть всех устных обращений составляют организации коммунальной формы собственности - 87 (61,7%), организации без ведомственной подчиненности -51 (36,2%).

Еженедельно и по итогам месяца на производственных совещаниях областного управления и межрайонных отделов обсуждается и анализируется работа с обращениями граждан и юридических лиц.

Выводы: Продолжить с участием управлений по труду, занятости и социальной защите горрайисполкомов профилактическую работу среди работодателей и граждан по предупреждению нарушений законодательства о труде. В этих целях шире использовать проведение разъяснительной работы в трудовых коллективах, расположенных на территории сельских и поселковых советов, с представителями организаций частного бизнеса, размещать разъяснения по законодательству о труде и охране труда на сайтах Гродненского городского и районных исполнительных комитетов.
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