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Замечания и предложения к архитектурно-планировочной концепции объекта «Объект общественного назначения по ул. Кабяка в микрорайоне «Вишневец-4» в г. Гродно, позиция по генплану №93»

Как и для участка напротив (общественное обсуждение от 30 марта 2022г.), данный участок земли, предусмотренный под строительство, имеет высокую значимость не только для района, но и для всего города. Он расположен практически на въезде в город. Рейсовые автобусы, маршрутки и автомобили двигаясь по проспекту Янки Купалы от P99 открывают для себя неожиданный и динамичный вид города Гродно. От поворота вначале идет непрерывный вид леса, который резко обрывается (слево) и демонстрирует гостям города вдалеке светлую застройку микрорайона с широкими полями, игра на контрасте. Далее приближаясь и проезжая застройку – резко обрыв и новый вид на лес урочище Форт, собственно, где и находится участок под строительство автосалона.

Застройка данного участка подразумевает под собой более выразительную и уникальную архитектуру, тем более что функциональность здания это позволяет!

Представленный проект смотрится плоско, глаз ни за что не цепляется. Так как влияние контекста на данный участок небольшое, здесь возможно создать что-то уникальное.
Необходимо создать интересный свето-теневой рисунок на фасаде (т.к. недостатка в солнце тут нет) ритмичный или с нюансом, особенно в зоне пресечение улиц, там так и просится что то более выразительное.
Возможно, необходимо больше использовать панорамное остекление, использовать консоли и четкие линии, выделить вход в здание. 

Данный объект с такой архитектурой возможен в середине микрорайона, и то с оговорками, но никак не на одной из главных улиц города Гродно.


