Информационное письмо о несчастных случаях
на производстве за 1 полугодие 2018 года

За январь – текущий период 2018 года в организациях города Гродно зарегистрировано 8 несчастных случаев на производстве, в результате которых 7 человек получили тяжёлые травмы и 1 со смертельным исходом.  
За аналогичный период 2017 года пострадали 13 человек, из них 13 – с тяжелым исходом.
По сравнению с аналогичным периодом 2017 года производственный травматизм снизился на 38 %.
3 (37,5 %) – в организациях, осуществляющих производственную деятельность, 1  несчастный случай (12,5 %) произошло в организациях строительной отрасли, 1 (12,5 %) – в транспортных организациях,  1  (12,5 %) –   в  организации  торговли, 1  (12,5 %)  –  в здравоохранении, 1 (12,5 %) –  в судебных органах. 
По сравнению с аналогичным периодом 2017 годом в организациях производственной сферы производственный травматизм снизился с 4 случаев до 3, в транспортных организациях – снизился с 3 случаев до 1, в организациях ЖКХ – снизился с 3 до 0 случаев, в организациях здравоохранения – вырос  с 0 случаев до 1, в судебных органах - вырос  с 0 случаев до 1, в организациях торговли и организациях строительного комплекса – остался на прежнем уровне (по 1 случаю).
В анализируемом периоде удельный вес потерпевших в организациях республиканского подчинения – 5 случаев (63 %), коммунальной формы собственности составил - 2 случая (25 %),  частной формы собственности – 1 случай (12 %). Количество потерпевших в организациях республиканского  подчинения остался на прежнем уровне (по 5 случаев), в организациях коммунального подчинения снизилось  с 5 до 2 случаев, в организациях частной формы собственности  снизилось с 3 до 1 случая.
Анализируя возрастной состав потерпевших следует отметить, что наибольшее число травмированных находились в возрасте от 50 до 60 лет – 5 человек, от 30 до 40, от 40 до 50 свыше 60 – по  1 человеку.
Травмирующими производственными факторами послужили: падение во время передвижения – 4 случая (50 %), падение с высоты – 1 случай (12,5 %), ДТП - 2 случая (25 %), воздействие движущихся, разлетающихся, вращающихся предметов, деталей  и тому подобное – 1 случай ( 12,5 %).
По результатам расследования несчастных случаев вина нанимателя усматривается в 3 случаях (60 %) из 5 расследованных, основными причинами которых явились  непроведение предварительного медицинского осмотра потерпевшего, недостатки в обучении и инструктировании потерпевшего, некачественная разработка инструкции по охране труда,  невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда.
В 2 случаях (40 %) вина нанимателя не усматривается. Причинами травмирования послужили: отсутствие производственных факторов (личная неосторожность потерпевшего).
Однако вызывает беспокойство, что в 2018 году зарегистрирован 1 несчастный случай со смертельным исходом.
Справочно. 8 мая 2018 года около 17 часов контролер технического состояния механических транспортных средств филиала «Грузовой автомобильный парк № 2 г. Гродно» ОАО «Гроднооблавтотранс» (58 лет), находился на площадке для осмотра автомобилей при возвращении с линии. Когда прибыл автомобиль МАЗ 6515 гос.номер AI 5624-4 к линии, пострадавший взял путевой лист у водителя автомобиля, чтобы сделать соответствующую отметку о прибытии с линии. Когда это было сделано, пострадавший вернул путевой лист водителю и пошел впереди автомобиля. В этот момент водитель автомобиля начал движение и совершил наезд на пострадавшего, который получил смертельные травмы и скончался на месте. Проводится специальное расследование.
Данная информация направляется для использования в работе по профилактике производственного травматизма в организациях.

