[bookmark: _GoBack]В городе Гродно одна из центральных улиц старого центра города носит имя Владимира Ильича Ленина

На наш взгляд, настало время его уже переименовать!

Мы считаем, что В.И.Ленин - это чуждый нашей стране элемент, который пролил кровь многих граждан нашей страны, также он лично ответственный за Красный террор, устроенный большевиками в 20-х годах прошлого века, поэтому, считаем, что улица Гродно  не должна носить его имя.

Так согласно статье доктора исторических наук В.Лаврова: "В работах Ленина навязывался социальный расизм и социальный геноцид — уничтожение, в том числе физическое, буржуазии и дворянства, духовенства и старой интеллигенции, трудовых крепких крестьян.
Ленин постоянно звал к насильственному изменению основ законного строя, возглавил Октябрьский государственный переворот 1917 года и разогнал законный российский парламент — Учредительное собрание. Последним Ленин воспрепятствовал законной деятельности государственных органов, осуществлению гражданами их избирательных прав в соединении с насилием (насильственный разгон Собрания, сопровождавшийся расстрелом мирной демонстрации в его поддержку) "

Мы полностью разделяем точку зрения вышеуказанного автора, оснований сомневаться в приведённых им доводах у нас не имеется.

К тому же, данный советский деятель, по имеющимся у нас историческим сведениям, не сделал для развития нашей республики ничего полезного.

Мы считаем, что имя В.И.Ленина недостойно быть увековеченным на карте города Гродно.

По нашему мнению, имя российского революционера не должно занимать место рядом с именами таких известных беларуских личностей как К.Калиновский, М.Богданович или Я.Колас.

В беларуской истории есть немало деятелей, чьё имя можно увековечить, переименовав указанную улицу к примеру, С.С.Шушкевич или Т.Костюшко.

Поэтому мы, нижеподписавшиеся жители и гости города Гродно, руководствуясь ст.20 Закона "О наименованиях географических объектов", которая устанавливает, что предложения о переименовании составных частей населённых пунктов могут вносить местные исполнительные и распорядительные органы, настоящим обращением требуем Брестский горисполком , воспользоваться имеющимся у него правом и внести предложение о переименовании улицы В.И.Ленина в Гродненский городской Совет депутатов.

Местоположение проблемы можно посмотреть по ссылке:
https://u22498658.ct.sendgrid.net/ls/click?upn=VJBA86SUrOQMdftPfL3awm2jB3wD8uEicmW1K1PnBipjDbKOqj-2Bm3nIjNxp3goQPN-2BUQ4g1TQjid5TPadvjwf0UedltXrKhAh792XqbO4xBAOuhbo6uYUHcRv-2BbJlTilbH-2FC8xLDp4uvLpeSTCttH6iblztGElIFHHHmgopbnaY-3DaPq8_awox6Csyyv2kQ7TPXbNDkd0M7ETR86yZw93xjH9xDVdUPvEMgoBhz6Or32GEc0KGPv-2Blo5LZTObq-2BqUZr58I-2BB2jkjSJgPcIrea98vR7RrOBpo0ANJgE3BfULQVe1vpqAajQyvI5xoCDGkAvTD7AqE4nXZwLUctLB58QOh3xjh3gwpcme-2F4rBuCbFJJKwxRzJfcmQgT5nrKnYm37ljG5Lw-3D-3D

Ответ для информирования заявителей просим направить на адреса электронной почты alfa32585@gmail.com и sdima1969@tut.by.
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