
		



Информация о несчастных
случаях на лифтах

По информации Департамента по надзору за безопасным ведением работ в промышленности Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь (далее – Госпромнадзор) в течение 2018 года произошло 2 несчастных случая, связанных 
с эксплуатацией потенциально опасных объектов (лифтов) в субъектах промышленной безопасности.
02.04.2018 с работником торгово-производственного комплекса «Великолепный Экспресс» (магазин № 29 ОАО «ДОРОРС») при выполнении загрузки груза в кабину лифта произошел несчастный случай со смертельным исходом. В момент происшествия потерпевший находился в проеме между посадочной остановкой и кабиной лифта, в результате самопроизвольного движения кабины лифта произошло сдавливание человека.
Причины несчастного случая: 
лифт эксплуатировался в технически неисправном состоянии (нарушение пунктов 75, 152 Правил по обеспечению промышленной безопасности при эксплуатации лифтов и строительных грузопассажирских подъемников, утвержденных постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 01.03.2011 № 18 (далее - Правила);
не проведена регистрация лифта, как потенциально опасного объекта, в территориальном управлении Госпромнадзора (нарушение пункта 62 Правил);
эксплуатация лифта осуществлялась без проведения технического освидетельствования, обслуживания лифта (нарушение пунктов 104, 125 Правил).
09.09.2018 при переходе контролера контрольно-пропускного пункта ОАО «Минскпроектмебель» из торгового зала магазина в подсобное помещение через кабину, выведенного из эксплуатации грузового лифта, в результате падения работника в приямок шахты лифта с уровня первого этажа произошло его травмирование.
Причины несчастного случая:
кабина лифта, выведенного из эксплуатации, использовалась не по назначению, а именно как проход с торгового зала магазина в подсобное помещение (нарушение пункта 75 Правил);
несанкционированное использование неустановленным лицом лифта, выведенного из эксплуатации (нарушение пункта 152 Правил).
Условием, способствовавшим допущенным нарушениям, является ненадлежащий контроль руководителями субъектов за соблюдением требований промышленной безопасности, а также отсутствие должного спроса с подчиненных работников за соблюдение рабочих инструкций.
В целях предотвращения случаев аварийности и травматизма при эксплуатации лифтов, принятия мер для устранения причин и условий, влекущих нарушения законодательства в области промышленной безопасности Министерство жилищно-коммунального хозяйства Республики Беларусь  просит довести до сведения подчиненных (подведомственных, входящих в состав, систему) субъектов промышленной безопасности, осуществляющих эксплуатацию лифтов, информацию об обстоятельствах и причинах произошедших несчастных случаев и потребовать в соответствии со статьей 15 Закона Республики Беларусь от 5 января 2016 года «О промышленной безопасности» от подведомственных субъектов промышленной безопасности:
организовать проведение обследований лифтового хозяйства;
обеспечить контроль за регистрацией лифтов, своевременным проведением их технического обслуживания, технического освидетельствования и технического диагностирования.
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