В всемирном дне охраны труда

В целях активизации и стимулирования работы по охране труда, повышения заинтересованности нанимателей города Гродно в создании здоровых и безопасных условий труда работников Гродненским горисполкомом ежегодно проводится городской смотр-конкурс на лучшую организацию работы по охране труда.
В 2023 году в вышеназванном смотре-конкурсе приняли участие 195 организаций города Гродно, были подведены итоги и определены победители.
В рамках проведения Всемирного Дня охраны труда награждены организации-победители с присвоением звания «Образцовая организация города Гродно по охране труда» за 2022 год с вручением диплома и денежного вознаграждения в размере 30 базовых величин.
Отрадно отметить, что среди победителей присутствуют и учреждение образования «Детский сад № 99 г. Гродно», и Гродненское производственное управление производственно-республиканского унитарного предприятия «Гроднооблгаз», и открытое акционерное общество «Гроднохлебпром», и организация частной формы собственности – общество с ограниченной ответственностью  «Медватфарм».
Также отмечена положительная работа по обеспечению безопасных условий труда работающих и присвоено звание «Базовая организация по охране труда» за 2022 год с вручением диплома:
учреждению здравоохранения «Городская клиническая больница    № 2 г. Гродно»;
государственному учреждению здравоохранения «Детская центральная городская клиническая поликлиника г. Гродно»;
открытому акционерному обществу «Автобусный парк г. Гродно»;
закрытому акционерному обществу «Теста»;
Гродненскому городскому унитарному производственному предприятию «Специализированное автомобильное хозяйство».
Определено победителем в номинации «Лучший кабинет по охране труда» за 2022 год с вручением диплома  совместное общество с ограниченной ответственностью «ЗОВ-ЛенЕВРОМЕБЕЛЬ».
В номинации «Лучшее санитарно-бытовое обеспечение» за 2022 год с вручением диплома  определено победителем городское унитарное коммунальное производственное предприятие «Гродноводоканал».

