
ПРЕСС-РЕЛИЗ ХIV Республиканского фестиваля национальных культур, г. Гродно, 7-9 июня 2024 года

Фестиваль национальных культур является подлинным воплощением идей мира и созидания как главных условий развития белорусской государственности. Это праздник межнациональной и межконфессиональной дружбы и согласия, демонстрации богатейшего историко-культурного и духовного наследия страны, ее неиссякающего творческого потенциала. Это яркое, красочное и грандиозное зрелище. Это соприкосновение с культурой разных народов, демонстрация их талантов и мастерства. Это источник позитива и радости, море эмоций и удовольствия.

Фестиваль утверждает сохранение истории и традиций, социальной стабильности и процветания Республики Беларусь, востребованности и внимания к представителям всех проживающих в ней национальностей, создание условий для их гармоничного развития в единстве друг с другом.

Несмотря на общность концептуальной идеи, каждый из проводимых раз в два года Фестивалей отличается своим неповторимым колоритом, имеет особенности, свою изюминку. Есть они и у ХIV Республиканского фестиваля национальных культур, до начала заключительных мероприятий которого остаются считаные дни. Его основной лейтмотив – Беларусь – единая семья, с акцентом на семейные традиции и обряды.

По результату отборочных региональных туров в финальной части Фестиваля в Гродно будет представлено свыше 850 участников. На 19 подворьях во дворах по улицам Советская, Замковая, Ожешко, Найдуса, разместятся 36 национальностей, которые в традиционных костюмах будут демонстрировать свое музыкальное, хореографическое и кулинарное искусство (азербайджанцы, аргентинцы, армяне, афганцы, башкиры, белорусы, буряты, греки, грузины, дагестанцы, египтяне, евреи, индийцы, итальянцы, казахи, камерунцы, китайцы, корейцы, ланкийцы, литовцы, молдаване, монголы, мордвины, немцы, нигерийцы, палестинцы, пакистанцы, поляки, русские, татары, туркмены, украинцы, узбеки, чуваши, цыгане, эстонцы).
Трехдневная (с 7 по 9 июня) Программа Фестиваля традиционно насыщенная, разноплановая, познавательная, увлекательная и захватывающая. Состоится около сотни мероприятий. В числе самых ярких – театрализованное шествие национально-культурных общественных объединений, гала-концерт с участием мастеров искусств Беларуси и национально-культурных общественных объединений «Кола сяброўства», церемонии открытия и закрытия фестиваля, праздничный фейерверк и молодежная дискотека «Город молодых: битва ди-джеев», концертная программа Гродненских кавер-групп, файер-шоу «Огненные фантазии», концерт Вани Дмитриенко (Российская Федерация).

В основе духовных и культурных традиций белорусского народа лежит сохранение исторической памяти, поэтому символично, что с участием почетных гостей Фестиваля состоится открытие мемориальной доски в память о жертвах геноцида белорусского народа, погибших на территории Гродненской тюрьмы в годы Великой Отечественной войны. Кроме того, в Гродненском государственном университете им.Я.Купалы пройдет молодежная диалоговая площадка национальностей «Вместе мы едины». А в парке имени Жилибера состоится церемония возложения цветов и венков к братской могиле воинов и партизан, погибших в годы Великой Отечественной войны. 
В зале приема делегаций Гродненского облисполкома будет развернута дискуссия в рамках круглого стола «Единство народов – залог Великой Победы. Беларусь наш общий дом» с участием представителей диаспор. Параллельно в Новом замке Гродненского государственного историко-археологического музея все регионы республики продемонстрируют туристический потенциал Беларуси на диалоговой площадке «Беларусь глазами туриста». 
В программе – многочисленные концертные программы коллективов профессионального и любительского творчества, звезд белорусской эстрады и белорусов зарубежья, иностранных студентов, концерты-презентации творческих коллективов Республики Беларусь. Развернут работу тематические площадки «Гонар беларускай зямлi у адзiнстве сям’i», «Спортивное подворье», «Сказки мира», «Краски фестиваля» (пленэр юных художников), «Во всю прыть» (конное шоу) и др.
Внимание горожан и гостей привлечет работа передвижного комплекса музея истории Великой отечественной войны (г.Минск) «Дорога памяти», выставка-ярмарка «Город мастеров». Любители высокого искусства по достоинству оценят фотовыставку «В кругу фестивальной семьи» Заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь народного фотоклуба «Гродно». Неординарно будет представлено «Почтовое подворье», а Аллея дружбы в Коложском парке пополнится новыми видами деревьев, которые высадят впервые участвующие в Фестивале аргентинцы, буряты, монголы, египтяне, камерунцы, нигерийцы и пакистанцы в ходе акции «Новым друзьям мы рады всегда».
Увлекательными станут публичные чтения произведений национальных авторов «Библиолетник: национальная книга» и областной фестиваль книги «Гаразденскi ЛiтФэст». А на ЦСК «Неман» ожидаются жаркие поединки в рамках Фестиваля футбольных семей. 
Просмотром кино под открытым небом в кинодворике кинотеатра «Красная звезда» смогут насладиться любители киноискусства. В рамках фестиваля появится возможность не только увидеть, но и приобрести на память презентуемую в концертном зале «Фестивальный» книгу «80 мирных лет».

Каждый желающий сможет поучаствовать в мастер-классах и творческих программах, в ресторане под открытым небом в самом центре города над Неманом на пл.Ленина стать участком грандиозного гастрономического фестиваля «Главный по мясу», а также по достоинству оценить блюда разных национальных кухонь.
В центральной части областного центра запланирована работа многочисленных нестационарных торговых объектов и объектов общественного питания более чем на 6 тысяч посадочных мест. Предприятиями организован выпуск продукции с логотипом Фестиваля (хлеб, молочные, мясные, кондитерские изделия и др.). Локации по продаже непродовольственных товаров расположатся на улицах Замковая, Советская, Ожешко.

Для достойной встречи гостей ведутся активные ремонтные работы зданий, проводится благоустройство прилегающих к ним территорий. Планируется размещение свыше 100 декоративных конструкций с использованием тематических баннеров и конструкций, которые будут расположены как в центральной части города, так и со стороны въездов в него.
В воскресенье, 9 июня, Фестиваль пригласит всех на Августовский канал, 200-летие начала строительства которого и 20-летие начала реконструкции отмечаются в этом году. Центром мероприятий станет шлюз Домбровка. Тут пройдет костюмированное театрализованное шествие участников. Состоится торжественное открытие туристического сезона на Августовском канале «Августовский канал – связь времен, поколений и рек». Открытость белорусской души, чистота намерений и устремлений будет продемонстрирована в ходе впервые проводимого фестивального флэш-моба «Послания дружбы и мира!».

Доставят радость детям и взрослым гастрофест, лимонадный боулинг, футбольный дартс, бильярдбол, мини-гольф, крестики-нолики, конкурс по скоростному поеданию сосисок, III региональные открытые соревнования по ходьбе с препятствиями «BEER-СТАРТЫ», «Битва лесорубов», соревнования по колке дров, фестиваль рыбной ловли «Рыбалка по-белорусски», открытые соревнования по туристско-прикладному многоборью в технике водного туризма, мастер-классы по катанию на байдарках, каноэ, каяках и катамаранах, показательное выступление радиоуправляемых моделей, шоу барабанщиков «Магия ритма», интерактив «Магия танца и звука», фаер-шоу «Магия огня».
Попутно можно попробовать собственные силы в возведении Августовского канала на интерактивно-игровой площадке «Мы строим город-порт» в рамках проекта «Пабудуем Аўгустоўскі канал разам!», после чего поучаствовать в фестивале красок, пенном шоу, вечеринке в стиле тик-ток «#ТУТ_ПАТИ, почитать сказки на траве или запечатлеть мгновения истории на фото-локации «Фестивалим! Фантазируем! Фоткаем!». 

Заслуживают повышенного внимания IX открытый региональный фестиваль-конкурс хореографического искусства «Танцевальная круговерть», патриотический флэш-моб к 80-летию освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков» и «Диско-хит на Августовском канале-2024» (выступление кавер-групп).

Позитивный эмоциональный фон всем посетителям гарантирует ансамбль танца, музыки и песни «Талака» Витебской областной филармонии.
Информационный партнер фестиваля – ЗАО «Столичное телевидение».

P.S. При цитировании пресс-релиза ссылка на отдел информационных коммуникаций является обязательной
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