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[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk84242291]Исх. №   233   от 23.03.2022                                                                             
Гродненский областной 
исполнительный комитет
230023, г.Гродно
пл. Ленина, 2/1.
О содействии в поставке макаронных изделий,
муки фасованной и гречки ядрицы
      
         ООО «Денив», зарегистрированное Администрацией Московского района города Бреста 05.08.2021, является одним из крупных поставщиков продуктов питания для нужд бюджетных организаций Республики Беларусь по договорам поставки, заключенным по результатам проведения процедур государственных закупок. 
Макаронные изделия, мука и гречка ядрица являются социально значимым товаром и в настоящее время находиться в большом спросе у учреждений образования, а именно: дошкольного, общего среднего, профессионально-технического, среднего специального, высшего, специального, воспитательно-оздоровительного и других учреждений образования, а также у учреждений здравоохранения, домов-интернатов и иных бюджетных организаций. 
[bookmark: _Hlk98932397]В настоящее время потребность по Республике Беларусь по договорам заключенными между нашей компанией и бюджетными организациями в макаронных изделиях составляет 60 837,40 килограмм, в муке фасованной – 45 211,50 килограмм, в гречке ядрице – 54145,90 килограмм.
Из них потребность по Гродненской области в макаронных изделиях составляет 350 килограмм, в муке фасованной – 3679 килограмма, в гречке ядрице – 8500 килограмм. 
Закупка макаронных изделий, гречки и муки у предприятий по производству и (или) реализации данной продукции, с которыми у нас сложились давние партнерские отношения, в полном объеме на данный момент становится затруднительной. Поставки в настоящее время приостановлены ввиду нехватки данных продуктов на рынке, в связи с повышенным спросом.
В целях недопущения нарушения бесперебойной поставки макаронных изделий, гречки и муки для бюджетных организаций и исключения срыва полноценного питания в вышеуказанных учреждениях, а также   на основании вышеизложенного, просим Вас сообщить о возможности поставки макаронных изделий, гречки и муки белорусскими предприятиями, изготавливающими данную продукцию и оказать содействие в поставках макаронных изделий в наш адрес. 100% предоплату за продукцию гарантируем.
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